榆阳区水土保持工程建设以奖代补
[bookmark: _GoBack]试点工作试行实施细则
为鼓励引导社会力量和水土流失区广大群众积极参与水土保持工程建设，充分发挥财政资金撬动作用，调动社会资本投入，进一步加快我区水土流失治理步伐，根据《水利部财政部关于开展水土保持工程建设以奖代补试点工作的指导意见》（水财务〔2018〕28号）和《陕西省水土保持工程建设以奖代补试点工作实施方案》要求，结合我区实际制定本试行实施细则。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入贯彻落实党的十九大精神和党中央、国务院关于加快推进生态文明建设和实施乡村振兴战略的决策部署，树立尊重自然、顺应自然、保护自然的理念，按照中、省、市水土保持改革总体要求，坚持“立足当前，着眼长远，科学统筹，上下联动，因地制宜，先行先试，分步实施，有序推进”的工作思路。坚持使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，创新水土保持工程建设管理和投入机制，完善运行管护机制，全面提升水土保持工程建设水平、治理成效和财政资金使用效益。
二、工作目标
　　紧紧围绕建成水土流失综合防治体系，提高水土保持生态文明建设水平，努力形成全区水土保持综合治理社会化、资金使用高效化、建后管护常态化的新格局。试点期间每年申请国家奖补专项资金1000万元以上，每个奖补单元小流域面积不少于1个平方公里。
三、基本原则
（一）坚持政策优先。在相关建设主体自愿申报基础上，优先特色产业发展、脱贫攻坚、美丽乡村建设和乡村振兴建设。对民间资本参与水土流失综合治理，在政策上予以优惠，在资金上给予支持，在规划制定和技术指导上加强服务。
（二）坚持公开自愿。各类建设主体按规定程序和要求自愿申报，按规定程序获取奖补资格，签订奖补协议，完成建设任务，整体奖补单元验收合格后获得相应奖补资金。工程建设事前、事中、事后全过程向社会公开，接受各方面监督。
（三）坚持过程有序。建设主体要根据奖补协议，按照水土保持及相关技术标准开展工程建设，不能为追求施工利润避重就轻，选择性完成任务；奖补必须在单位建设主体整体完工验收后统一兑付，不得拖欠任务，对违反协议或因故不能履约的建设主体，及时解除或变更协议。
四、奖补要求
（一）奖补对象和范围
在立足于治理水土流失的前提下，奖补对象优先选择发展特色水保产业、发展特色林果产业和积极进行产权制度革的承包人或合作社。其次是自愿出资投劳参与水土流失治理的农户、村组集体及农民专业合作组织、家庭农场、专业（治理）大户、农业企业等建设主体。对通过租赁、承包、股份合作形式开发经营的梯田工程、水土保持林、经果林、种草及封禁治理工程，实行以奖代补，由奖补对象组织施工；对封禁治理项目，聘请当地村组人员管护，责任主体直接造册发放管护人员工资。
（二）奖补程序
省上下达奖补资金计划后进入奖补程序。
1、项目区的确定。以公开方式选择确定年度项目区，编制小流域实施方案，区水务局审查批复，已批复的设计内容及时在项目所在乡镇和村组进行公示（5个工作日）。
2、信息公示。按照已批复的国家水土保持重点建设工程实施方案，对已确定的工程区域，明确实施奖补的水土保持工程建设范围（明确图斑四界坐标并附现状图）、工程规模、措施类型、质量标准、奖补标准、申报程序、建设期限等以奖代补相关信息在媒体上公示，一个建设主体作为一个奖补单元。
3、奖补申报。有意向的建设主体，按公示要求申报表格式填写拟治理图斑、现状地类、奖补措施、规模数量、四界坐标、建设工期、以及投劳筹资承诺等相关信息，经村两委及所在乡镇人民政府审核后，报送区水务局。
4、项目审批。区水务局商区财政局根据申报材料、履约承诺，结合实际情况，综合筛选考评确定奖补对象。审核结果及时在政府门户网站、涉及的镇、村进行公示。
5、签订协议。公示无异议后，按照奖补单元由区水务局分别与各建设主体签订奖补协议。在协议中明确建设内容、质量标准、奖补标准、工期要求、补助兑现、产权归属以及双方的责任和义务等。
奖补协议详见附件一，申报表样式详见附表1，审核表样式详见附表2。
（三）奖补标准
奖补总额不超过年度工程奖补方案确定的总资金额度，综合奖补标准每平方公里不超过40万元，单项措施奖补标准不超过直接成本（直接费和间接费，不含利润和税金）。具体措施奖补标准根据施工预算去掉利润和税金部分，对不同建设主体、治理措施、治理标准和治理成效可以采取差别化的标准。
机修梯田，平均每亩补助1200元。
经果林，栽植（含大鱼鏻坑B整地）每株补助18元。
水保林，乔木栽植（含大鱼鏻坑整地）每株补助12元，灌木栽植（含小鱼鏻坑整地）每株补助2.1元。
人工种草，每亩补助300元。
生产道路，基土平整压实，砂砾石面层（砂砾路宽4米，面层厚15厘米）每公里补助55000元；基土平整压实，素土面层（路宽3米，面层厚30厘米）每公里补助5000元。
集雨场地，每平方米补助40元。
小型水窖，每立方米补助700元。
小型谷坊，每延长米补助1000元。
沟头防护，每公里补助20000元。
封禁管护，每人每年12000元。补助期限3年。
以上未计入的措施可按预算价的75-85%补助。
各类奖补措施的工程标准详见附件二。
（四）工程进度及验收
工程施工总工期250日历天。批复当年3月开工，当年11月中旬前竣工。带土球针叶树樟子松、侧柏、油松等均应在批复当年3月至4月中旬栽植；灌木和经果林春秋两季均可栽植。每年11月中旬至12月上旬为工程竣工验收及决算期。工程验收严格按照《项目验收规程》有关规定，由村组和建设主体自检，自检合格后提出竣工验收申请，再由区水务局组织财政、所涉乡镇等开展验收工作，验收合格后及时移交承包人运行管护。验收办法详见附件三，验收表样式详见附表3。
（五）奖补资金兑付
项目所属工程按照“建设期间施工方全额垫支、整体工程竣工验收合格后支付补助”的办法进行兑付，具体程序为：综合验收合格后，按照决算工程量和决算资金，建设主体开具收款收据，并经镇村及其法定代表人签章被书后报区水务局审核，财政支付中心直接拨付。试点期间每年12月25日前为资金兑现期，工程措施类，完成并通过区级验收后兑付合同价的90%，质保期满后兑付剩余10%的质量保证金。生态、经果类，验收按照林业技术标准，逐年成活率分别达95%、85%、80%的，资金以50%、30%、20%的比例分三年兑付。
五、工作保障
（一）加强组织领导
区上成立榆阳区水土保持以奖代补试点工作领导小组，由区长任组长，区委、区政府分管领导任副组长，区财政局、审计局、农业局、林业局、水务局、水保重点办等部门单位负责人为成员，领导小组下设办公室在区水务局，区水务局局长兼任办公室主任，负责日常事务。区水务局负责项目的建设、监督、验收、决算、组织协调等工作。区财政局参与项目的踏勘、选拔、公示、检查、验收、拨付等工作。乡镇人民政府负责项目的组织申报、进度督促、安全保障、建设协调等工作。区林业局和项目所在乡镇人民政府负责项目建成后的封山禁牧工作。区国家水土保持重点建设工程领导小组办公室具体负责开展水土保持工程建设日常工作。各级各部门要紧密配合，各司其职，形成强有力的工作推进机制。
（二）加强建设管控
建设前期管控，试点资金的使用管理公开透明，实行公示制。将项目建设情况和资金使用情况及时向受益区群众张榜公布，接受群众监督。
建设期管控，区水务局要对工程质量进行监督，所在乡镇要对工程进度全程管控，财政局要对建管程序和竣工验收进行监督。同时，建立施工单位履约保证金制度和工程质量保证金制度，严格落实工程验收和年度财务决算制度，确保工程进度、质量、安全和效益。工程变更必须履行严格的书面审批程序。
建设后管控，按照“谁建设、谁管护”的原则，明确管护责任。农户自建自用的由农户自行管护，村组集体或农民合作组织建设的由村组集体和合作组织管护，家庭农场、专业大户或农业企业建设的由其在经营期内管护，确保林草成活。
（三）加强信息报送
试点期间，各建设主体要加强工程运行效益的发挥，及时掌握和跟踪试点工程实施及运行情况，不断总结经验，针对存在问题，及时完善相关措施和办法。按照水土保持重点工程信息报送工作要求，各建设主体要及时报送项目建设信息，每月25日前将试点工作开展情况、成效经验、典型案例、存在问题、有关建议等情况总结报送区水土保持以奖代补试点工作领导小组办公室，同时抄送区财政局。
本办法从2018年5月1日起试行，根据试点情况逐年调整完善。
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